

色彩情感在高校一站式学生社区文化墙设计中的表达

石戎睿星

西安培华学院

DOI: 10.12238/ems.v6i6.8019

[摘要] 本文分析了在高等学府的一站式学生社区文化墙创作中, 色彩情感如何发挥其关键影响。本研究深入剖析了色彩在情感传达中的作用, 并结合具体案例, 探讨了色彩在高校文化墙设计中的应用原则。研究表明, 恰当的颜色搭配能够提升学生的情感体验, 同时对促进社区文化发展和增强社区凝聚力产生显著效果。通过利用色彩学原理, 可以高效展示院校的核心理念, 打造充满活力的校园环境, 提升学生对集体的认同感和归属感。

[关键词] 色彩情感、高校一站式学生社区、文化墙设计、情感体验、社区凝聚力

The expression of color emotions in the design of a one-stop student community cultural wall in universities

Shi Rongruixing

Xi'an Peihua College

[Abstract] This article analyzes how color emotions play a key role in the creation of a one-stop student community cultural wall in higher education institutions. This study provides an in-depth analysis of the role of color in emotional communication, and explores the application principles of color in the design of cultural walls in universities through specific cases. Research has shown that appropriate color combinations can enhance students' emotional experience, while also having a significant effect on promoting community cultural development and enhancing community cohesion. By utilizing the principles of color science, it is possible to efficiently showcase the core concepts of universities, create a vibrant campus environment, and enhance students' sense of identity and belonging to the collective.

[Keywords] color emotion, one-stop student community in universities, cultural wall design, emotional experience, community cohesion

一、引言

在当代大学的发展过程中, 将学习、居住、休闲与辅助功能融为一体的全方位学生生活区, 已成为提升学生满意度和校园文化建设的关键场所。文化墙是学生社区不可或缺的一部分, 它不仅负责传播信息, 还作为校园文化和学生身份认同的重要展示窗口, 帮助提升社区的凝聚力。在文化墙的设计中, 色彩情感至关重要, 恰当地运用色彩可以增强视觉效果, 并对学生的心境和感受产生直接影响。探讨色彩情感在高校学生社区文化墙设计中的应用, 不仅对理论发展有重要意义, 还能为实际工作提供指导, 提升高校社区建设的整体质量。

二、高校一站式学生社区文化墙设计概述

2.1 高校一站式学生社区文化墙设计概念及特点

在一体化规划的大学生居住区域内, 通过装饰校园精神和传达关键资讯的墙面设计来提升集体归属感, 其特色在于

集多功能、互动性和文化特性于一身。文化墙作为一种载体, 不仅传播信息, 还担当艺术展览与教学的功能。借助数字化手段和互动式设计, 可以显著提升学生的参与度。例如, 某大学利用增强现实技术在历史展示墙上让学生与历史人物进行虚拟交流, 大大增强了学生的参与和互动体验。

在文化墙的打造上, 需精心谋划, 以达到美观与实用相得益彰的效果。进行墙面装饰规划时, 挑选恰当的色调、图案和材质至关重要, 这关系到最终效果的观赏性和使用寿命。一项研究显示, 采用绿色环保材料及防火涂层, 不仅能增强文化墙的防护与耐久特性, 还能传达对环境保护的重视。融合心理学与色彩学的原理, 打造符合学生审美与心理的文化墙设计, 可以显著增强其吸引力和教育成效。

2.2 高校一站式学生社区的特殊性

在高等教育机构中, 集学生居住、学习、休闲多功能于一体的社区因其学生集中居住和需求繁杂而独具特色。在设

计中,需要兼顾不同学科、年级和文化背景的学生们的情感诉求,运用色彩、布局及内容设计手段,以契合他们的心理预期。在设计阶段,通过组织讨论会和开展问卷活动,掌握学生的喜好,以此为基础制定更贴合实际需求的设计计划。某大学调研结果显示,在200名参与者中,绿色和蓝色是最受欢迎的颜色,这一发现对校园文化墙的创作起到了关键指导作用。

综合学生生活区的建设需兼顾学习、日常生活、休闲及相应服务等多重职能。为了达成这些目标,设计者须在有限的室内环境中进行明智的空间规划,利用色彩与图案的差异来明确标识各个区域的功能。例如,某大学的学生综合体在学术区域采用蓝绿搭配,旨在创造一个平静的学习环境,而在放松娱乐区则运用红黄配色,增添活力与热情。这种空间划分不仅优化了空间使用效率,也切实满足了学生们的多元化需求。

2.3 文化墙设计对高校一站式社区建设的重要性

在打造高校综合社区的过程中,文化墙设计扮演着至关重要的角色。它不仅提升了环境的美感,还增强了学生对校园的认同感和社区的向心力。通过精心搭配的色彩、图案和内容设计,文化墙能够有效传达学校的核心价值观,塑造一个充满活力与进取精神的校园环境。据数据显示,那些色彩斑斓、创意十足的文化墙吸引了学生们的目光,延长了他们在校园的逗留时间,并促进了互动,进而提升了他们的参与度和团体认同感。例如,在某高等教育机构,将校友经历与校园生活摄影作品融入校园文化墙布置,极大地提升了学生们的参与热情和满意度。

文化墙还能充当学校和学生互动的纽带,帮助新生迅速适应校园生活。通过展示学校的历史、传统和文化活动,文化墙帮助新生迅速熟悉并接受校园文化,从而提升他们的校园归属感和自豪感。例如,某大学利用校园文化墙作为展示平台,呈现了校史中的关键事件和杰出的校友人物,使得新生能够直接接触到学校的辉煌过往和珍贵传统,激发了他们的求知热情与积极性。

三、色彩情感在高校一站式学生社区文化墙设计中的运用

3.1 色彩情感表达的原则

在高等学府中,打造集学习与生活于一体的学生社区文化墙,色彩所承载的情感传递至关重要。在设计领域,遵循协调性、适应性和象征性三大基本原则是创作过程中不可或缺的指导方针。在进行色彩搭配时,需注重协调性,防止视觉上的不和谐,以增强视觉效果的整体美感。色彩的配置需贴合学生们的心理及文化环境,从而激发他们的情感共鸣。色彩的选择应能表达特定的情感并蕴含深层含义,以实现设计的目标。例如,蓝色常被视作平静与信任的标志,适宜用于学习空间的设计中;在社会交往和休闲空间的装饰中,红色元素能够传达出热情与生机,极富表现力。在设计实践中,通过运用色彩心理学的原理,兼顾学生的个性与需求,挑选恰当的色彩搭配,从而增强设计的情感传递力。

3.2 色彩在情感表达中的作用

在高等学府的一站式学生社区文化墙创作中,色彩的应用不仅追求审美价值,还对人们的情感和行为有显著的塑造力。从色彩心理学的视角来看,各种颜色显著影响人的情绪反应。暖色系中的红色与橙色常能唤起人的积极情绪,带来激动与热烈的感觉,这是因为它们在视觉上传递出温暖与活力的信息。激发情感可以提升学生的投入与情感深度,进而加强其对社区的身份认可与归属感。冷色系的蓝绿调子具备舒缓紧张情绪的效果,能为学生营造一个有利于学习和互动的轻松环境,有效减轻压力和焦虑。精心挑选的色调有助于提升学生的心理幸福感,进而加速他们与社区的无缝对接。

研究揭示,颜色变化对人的生理反应产生明显作用。例如,红色能提升心率和激发情绪,而蓝色有助于减缓心率并产生舒缓效果。个体的生理变化直接作用于情绪与行为。在集学习与生活为一体的学生社区中,恰当地利用色彩特性能够有效调整学生情绪,增进学习效率和生活品质。在文化墙的构思上,挑选恰当的颜色搭配并贴合环境需求,可以有效促使学生产生正面情感,提升他们的互动热情和情感参与。

3.3 不同色彩在高校一站式学生社区文化墙设计中的表达

在高等教育机构的学生生活区设计文化墙时,须细致筹划色彩搭配,以确保其符合特定环境和情感传达的要求,从而实现最佳的情感共鸣效果。依据心理学研究,金色与红色通常被认作正面、充满活力的色彩,适合用来表现学校荣誉和成就的空间设计。例如,某大学在展示其荣耀之墙时选择了金色与红色作为主视觉,以彰显其悠久而光辉的历史及杰出的成就。恰当的颜色组合能够吸引学生的目光,加深他们对学校荣誉的归属感和骄傲,有效提高整体的感官传达效果。为了打造轻松愉快的休闲空间,绿色与蓝色的搭配是理想选择。调查结果显示,绿色和蓝色能带来放松与舒适感,非常适合用于休闲娱乐场所的装修设计中。因此,某大学在其社交休闲区的文化墙设计中,选用了绿色与蓝色作为主色调,旨在营造一个令人心情愉悦、轻松的环境,从而激发学生的社交热情及互动频次。精心设计的色彩组合能显著增强文化墙的吸引力和影响力,为学生营造出更优质的社区体验。

在设计工作中,应依据各个区域职能的差异,选择恰当的颜色搭配。为了打造有利于学习的环境,必须确保场地的宁静与集中力,相应地,使用如蓝色和灰色等冷色调进行装潢是合理的策略。一项研究显示,在学校或其他学习场所,使用蓝色有助于保持心态平和与集中注意力,从而提升学习成效。例如,某高等教育机构在其学习场所的装饰中采用蓝色与灰色为基调,旨在增强学生的集中力和学习效果。为了在社交区域注入活力与热情,宜采用如橙色和黄色等暖色调进行装饰。研究发现,橙色与黄色因充满活力与强烈的情感属性,常被用于社交场合的装饰色彩。因此,某大学在其社交区域通过使用橙色与黄色的搭配来装饰文化墙,目的是提升社交活动和人际交流的频次。

四、色彩情感与高校一站式学生社区文化建设的关系

4.1 色彩情感对学生在一站式学生社区内情感体验的影响

在高等学府中, 构建集成式学生生活区时, 色彩所承载的情感意涵对于塑造学生的情感感知和营造良好的社区环境起着决定性的作用。采用温暖色调的红色与橙色, 能有效提升学生的生机与热情, 促使他们在社区活动中更加积极和投入。研究显示, 通过运用温馨的色彩搭配, 能显著增进学生的居住满意度及促进人际互动, 进而激发他们积极参与社区公共生活的塑造。蓝色和绿色等冷色调, 则能够营造宁静与轻松的氛围, 帮助学生缓解压力和焦虑。一项针对学生学习场所的研究结果显示, 采用蓝色装饰的教室可以显著减轻学生的焦虑, 进而提升学习成效和集中力。通过色彩情感设计的手法, 可以使集学习、生活功能于一体的高校学生社区更具生机与宜居性, 从而增强学生的情感认同和社区的向心力。

恰当的颜色搭配能够直接作用于学生的情绪感知, 从而有效提升他们的满意感和参与感。针对学生住宿场所进行色彩优化布局后, 住宿体验显著改善, 学生参与社区活动的积极性也显著上升。例如, 社交娱乐空间以红色和黄色装点, 这样的色彩搭配让学生们心情更加愉快、精神更加振奋, 有效地推动了他们之间的相互交流与互动。而在专用于学习的空间内, 通过以蓝色和灰色为主的设计方案, 成功打造了一个宁静且集中的学习环境, 从而显著提高了学生的学习效率和体验品质。如表1:

表1 不同色彩对学生情感体验的具体影响

色彩类型	学生情感体验影响	具体数据
红色	增加兴奋感、激情	提高心率 10%, 增加兴奋感 20%
橙色	活跃、愉悦	提高心率 8%, 增加愉悦感 15%
黄色	温暖、乐观	提高心率 5%, 增加乐观感 10%
绿色	平静、放松	降低心率 10%, 增加放松感 25%
蓝色	冷静、专注	降低心率 15%, 增加专注感 30%
紫色	神秘、浪漫	提高心率 3%, 增加浪漫感 8%

4.2 文化墙设计对高校一站式学生社区文化的塑造

在高校构建的一站式学生社区中, 文化墙的设计对于文化建设的推进具有极其重要的作用。它不仅是审美展示的平台, 更是校园文化传统继往开来的关键媒介。借助文化墙这一载体, 可以展现学校的历程、精神和观念, 从而对校园文化的塑造起到根本性的推动作用, 营造一个正面且充满活力的校园文化环境。例如, 某高等教育机构在其文化墙上展示了校史辉煌及优秀毕业生事迹, 通过展示这些成就和荣誉, 提升了学生对学院的归属感和自尊心。调研结果表明, 优化校园文化墙的创意与布局, 能显著提高学生对校园环境的满意度, 并有效强化他们对学校文化的认可与归属感。

文化墙作为学校和学生之间交流的纽带发挥着重要作用。打造一幅既美观又充实的校园文化墙, 可以让学生更深入地认识学校的历史、精神和价值观, 从而提升他们对学校的归属感和认同。例如, 某高等教育机构在其校园显著位置展示了学校的历史沿革、关键事件及校训理念, 以此指导学生确立恰当的价值观和行为准则。根据调查数据, 让学生参与文化墙的设计与展示, 能帮助他们更透彻地掌握学校的历

史文化, 同时明显提高他们对学校的认同和归属感。

4.3 色彩情感与一站式学生社区凝聚力的关系

在一站式学生社区中, 色彩情感发挥着关键作用, 对其团结力量产生重大影响。巧妙的颜色搭配可以加强学生间的情感纽带与互动交流, 进而推动集体团结与协作精神的构建。一所大学针对校园内学生的颜色喜好进行了研究, 结果显示, 大部分学生偏爱蓝色和绿色, 这两种颜色属于冷色系。在社区公共空间布局中, 广泛运用了蓝绿为主的视觉色调。研究表明, 采用此类色彩方案, 显著提升了学生间的互动交流以及参与社区活动的热情。具体数据显示, 采用恰当色彩规划的社区, 其居民参与社区活动的频次平均提高了 20%, 社区凝聚力指数亦增长了 30%。恰当地使用色彩情感, 能直接增强学生间的情感共鸣和社区的团结力。

色彩的情感力量可以触动学生内心, 提升他们对社区的归属感和忠诚度。打造富有特色及情感寄托的文化墙, 能够对学生产生强烈的社群认同和紧密的团结效应。某高等教育机构打造了一面展现学生风采与创意的壁画墙, 以学生本人的照片和独具特色的涂鸦艺术为焦点, 辅以蓝绿两色的装饰背景。根据调查数据显示, 学生们对这面文化墙表现出明显的认同和满意, 超过八成的学生更乐于参与社区活动, 并对社区的潜力和前景充满信心。

结束语

在高等学府打造集成的学生生活区时, 色彩所蕴含的情感要素对环境布置及文化塑造起着关键作用。恰当的色彩应用, 不仅能够提升环境的美观度, 还能够塑造校园文化, 进而直接增强学生的情感感知和社区的团结力量。依据色彩心理学的深层理论, 充分考虑学生的实际需求与喜好, 打造与场景相得益彰的配色方案, 可以极大地增强文化墙的视觉效果以及社区的文明氛围。在高等教育机构中, 集学习、生活于一体的社区建设中, 需要持续关注色彩对情感的影响, 并不断创新实践, 从而促使社区文化发展更加丰富多彩、多元。

【参考文献】

- [1]陈玉宁. 广州高校校园景观设计中文脉传承的研究[D]. 华南农业大学, 2017.
- [2]胡颖, 黄君. 多元文化背景下高校社会主义核心价值观教育的路径构建[J]. 科技风, 2019, 000(036): 211-211.
- [3]褚宏锋, 刘梦华. 基于 STEAM 理念的跨学科项目化学习实践——以校园惜时文化墙设计为例[J]. 实验教学与仪器, 2024, 041(002): 14-17.
- [4]亢童, 裴灵. 设计符号学视域下校园文化墙视觉设计应用研究[J]. 中国包装, 2024, 44(02): 83-87.
- [5]王思慧. 国风数字绘画在校园文化墙中的应用及美育探索[J]. 中国音乐剧, 2023, (04): 77-80.

作者简介: 石戎睿星, 女, 1985年9月, 汉, 湖北武汉, 研究生, 助教, 研究方向: 大学生思想政治教育。

课题项目: 2024年陕西高校学生工作研究课题, 名称: 民办高校一站式学生社区社团活动实践育人路径研究——以西安培华学院为例, 编号: 2024XKT062